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アルクマールのチーズ市
いち

分
わ

かっていること
てんびんばかりの使

つか

い方
かた

1 0 0 0円札、2 0 0 0円札、5 0 0 0円札、1 0 0 0 0円札がそ
れぞれ2枚ずつ財布の中に入っています。このとき「ぴっ

たり払うことのできる金額」は何通りありますか？　ただし、「0
円」は考えないことにします。 （作：おにいさん）

1 0 0 0円札、2 0 0 0円札が2枚ずつあるので、1 0 0 0円か
ら5 0 0 0円までの1 0 0 0円単位の金額はすべてぴったり払
うことができます。5 0 0 0円札を1枚足すことで、6 0 0 0円
から1 0 0 0 0円までの1 0 0 0円単位の金額もすべてぴったり
払うことができます。
よって、1 0 0 0円、2 0 0 0円が2枚ずつと、5 0 0 0円が1

枚あれば、1 0 0 0円から1 0 0 0 0円までの1 0 0 0円単位の金
額をぴったり払うことができると分かったので、これに、さ
らに1 0 0 0 0円札を加えたり、5 0 0 0円札を加えたりするこ
とで、1 0 0 0円から3 5 0 0 0円までの金額はすべて払うこと
ができると分かります。
お金の総額は3 6 0 0 0円で、3 6 0 0 0円をぴったり払うに

は、財布の中の全額を支払えばよいので、結局、ぴったり支
払うことのできる金額は と分かります。36（通り）

てんびんばかりの使
つか

い方
かた

を考
かんが

えよう

・はかりは、てんびんばかり。
・用

よう

意
い

されている分
ふん

銅
どう

は1kg, 2kg,
5kg, 10kgの4種類

しゅるい

で、それぞれ
2個

こ

ずつしかない。
・両方

りょうほう

の皿
さら

のどちらに分
ふん

銅
どう

を置
お

い
てもよい。
・両方

りょうほう

の皿
さら

あわせて4つまでしか
分銅
ふんどう

を置
お

くことはできない。
・一度

ど

置
お

いた分銅
ふんどう

はとりのぞいて
はいけない。
・チーズの重

おも

さは整
せい

数
すう

k gで、2 0 k g
以
い

下
か

。
＊読者

どくしゃ

のみなさんは、「仮
かり

にチーズ
の重

おも

さが何
なん

k gであってもこのは
かりの使

つか

い方
かた

で重
おも

さが量
はか

れる」
ことを証明

しょうめい

してみましょう。

（番外編）おにいさん作の「中学入試風問題」にアタック

日本では「2」のつく通貨はなじみが薄いけど、海外
では2 0ドル札や、2ユーロ硬貨など、「2」のつく通貨
はとてもよく使われているんだ。
この問題で分かるように、使い勝手が良い、というの

がその理由かもしれないね。

おにいさんのひとこと

一度
ど

分
ふん

銅
どう

を置
お

いちゃうと、とりのぞけないって
いうのが面倒

めんどう

だね。

まず、だいたいの目
め

安
やす

を知
し

りましょ。まずはチ
ーズの乗

の

っていない方
ほう

の皿
さら

に1 0 k gの分銅
ふんどう

を置
お

い
てっと。

うわー、プータン、ちからもち！

ふふっ、でも、これでもチーズの方
ほう

が重
おも

いから、
とりあえずチーズは10kgより重

おも

いってことね。

次
つぎ

はどうする？　とりあえず、軽
かる

い方
ほう

の皿
さら

に
分銅
ふんどう

を乗
の

せよっか。

1 0 k gから2 0 k gの間
あいだ

で、だいたいどれくらい、
っていうのが知

し

りたいから……5 k gの分銅
ふんどう

を置
お

いてみましょ。

今度
こんど

はチーズの皿
さら

の方
ほう

が重
おも

くなったね！

これでチーズが1 1 k gから1 4 k gの間
あいだ

ってことが
分
わ

かったわけね。

次
つぎ

はチーズの皿
さら

のほうに、2 k gの分銅
ふんどう

を置
お

いて……

まだチーズの皿
さら

のほうが軽
かる

いわ。

じゃあ最
さい

後
ご

に、チーズの皿
さら

に2 k gの分銅
ふんどう

を置
お

いて……

今度
こんど

はチーズの皿
さら

のほうが重
おも

くなったわ！

分銅
ふんどう

を3個
こ

乗
の

せた段階
だんかい

で分
わ

かったことは、チーズ
の重

おも

さは1 1 k gか1 2 k gということ。最
さい

後
ご

の結果
けっか

からは、チーズは1 1 k gより重
おも

いってことが分
わ

か
るから、チーズの重

おも

さは12kgだっ！

このように、
・軽

かる

い方
ほう

の皿
さら

に分銅
ふんどう

を置
お

いていく。
・置

お

く分銅
ふんどう

は、前
まえ

と同
おな

じ重
おも

さのものか、それよ
りも軽

かる

いもの。
・ふたつの皿

さら

の重
おも

さの大小
だいしょう

が変
か

わったら、直
ちょく

前
ぜん

に置
お

いた分銅
ふんどう

より軽
かる

いものを置
お

く。
・ルールに従

したが

った、一
いち

番
ばん

重
おも

い分銅
ふんどう

を乗
の

せる。
という規

き

則
そく

で分銅
ふんどう

を乗
の

せていくと、実
じつ

は1 k gか
ら2 0 k gのどの整数

せいすう

k gであっても、4回
かい

までに重
おも

さが分
わ

かるんだよ！

次
じ

回
かい

はアルゼンチンに行
い

くよ！


